

中國農業工程學會八十四年農業工程研討會

農委會孫主任委員明賢致開幕詞

大會主席、各位貴賓、各位女士、各位先生：

今天，中國農業工程學會在此召開八十四年農業工程研討會，明賢應邀參加，内心感到十分愉快。首先對貴學會暨會員常年從事農業工程工作，對我國農業及經濟建設貢獻良多，由衷地表示敬意；並對各位以往對農業政策之積極參與配合，表示感謝。大會希望明賢在今天的研討會中，說明政府當前之農業政策，以供研討之參考，謹簡單報告如下，期盼與各位來賓共勉。

在台灣經濟發展過程中，農業部門所扮演的角色，從早期以生產為主的經濟性功能，逐漸趨向多元化；尤其現階段，國人生活水準提高，在物質享受豐裕後，對生活環境與生態環境的功能，惟因其價值與貢獻，不易定量評估，因此無法充分反應在GDP（國內生產毛額）中。雖然如此，綜觀世界各國，即使是已開發國家，亦無不重視其國內農漁業發展，而且當前台灣從事農業及其上下游相關產業的人口仍為數眾多，故不論就社會、經濟、政治或環境的角度來看，農業發展仍是國家建設中非常重要的一環。

回顧四十餘年來我國的農業建設，經由安定之農業環境、正確之政策、週密之計畫，以及全體農民的勤勞合作，農業發展已有顯著的成果。自八十一年度開始，政府實施「農業綜合調整方案」從人力、土地、市場、技術、組織、福利及保育等方面進行綜合性規劃，特別重視農業在生產、生活及生態三方面的功能。執行四年以來，已初步改善農業體質，促使農業朝向生產企業化、生活現代化、生態自然化之方向改進。

發展農業、建設農村、照顧農民，是我國農業施政的一貫理念，而其作法則隨時代變遷而有階段性的調整。今後，面對益趨激烈的國際競爭及快速轉變的國內社經環境和兩岸關係，農業結構的調整必須加速進行，方能因應時代需求，維護農業永續

發展。基於各項主客觀環境因素之考量，未來我國農業角色之定位，仍將是兼顧生產、生活與生態三生一體的事業。跨越二十一世紀的農業政策總體目標則包括：提高農業經營效率，強化國產品市場競爭力；加強農村建設，增進農民福祉；以及維護環境資源，促進生態和諧。

為達成上述政策目標，未來農業發展將以兼顧科技、經濟、環境與國際導向的永續經營為方向。政府將分別從產業發展、農漁民福利與輔導、農地利用、資源管理、科技發展以及國際農業合作等方面，採取各項調整策略，以期克服外在限制及不利因素，促進農業永續發展。其中在農業水資源之發展策略之方面，將著重於涵養地下水，確保地下水品質；調整水旱田用水，節約農漁業用水；加強灌溉管理，防治水質污染，以及建立合理移用農業用水制度等。由於時間限制，其他各方面之農業發展調整策略，可參閱本會於八十四年三月間公布之「農業政策白皮書」。

總之，農業不僅是一種生產事業，也是一種生活方式，更是維護生態的公益事業，它是我們安身立命的根本。雖然未來農產品市場將會更加開放，但是任何國家若沒有農業，就不能保障國民的糧食安全、提供國民新鮮的空氣、遼闊的綠野以及清淨的大地。因此，在國家長期發展策略；積極調整農業結構，尋求振興農業的潛力與活力，擴大發展領域與空間。預期今後農業資源將可達到合理有效之利用，並有助於農業經營效率之提升及配合國家整體建設。我們有信心，未來的臺灣農村，將可展現出富麗農村的田園美景新風貌。

由於貴學會係以「工程技術」應用於農業之專門學會，未來之農業發展對於貴學會之技術配合，寄予相當高之期望。希望各位農業工程師能本著以往為農業奉獻之精神，繼續為農業建設共同努力！

最後，敬祝大會圓滿成功，大家健康愉快。謝謝！